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Tema 1:       PRECURSORES DE MACROMOLÉCULAS
1- Atendiendo a los conocimientos sobre los precursores. Conteste:

                                                           GRUPO 1  FIG.1
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 1.1 -Identifique el tipo de precursor en cada caso.

 1.2 Clasifíquelos atendiendo a dos criterios.

1.3 Señale en la estructura del grupo c,  tipos de enlaces quìmicos.

1.4 Mencione sus funciones biològicas.

1.5 Represente mediante una ecuación quìmica la reacción que puede ocurrir entre dos aminoácidos.
.
2--Teniendo en cuenta los conocimientos sobre los precursores de las macromolèculas. Complete los espacios en blanco.

1.1 Los grupos funcionales que caracterizan a los monosacàridos son el grupo  --------------------- y los grupos  -----------------------.

1.2 Los precursores de las proteìnas  son los: -------------------------------------
1.3 Los nucleòtidos atendiendo al azùcar que està presente en su estructura se clasifican en ----------------------------- y -------------------------------.
1.4 Entre los aminoácidos lisina y àcido glutámico la interacción que se puede establecer entre ellos es: -----------------------------------------------------. 
1.5 El enlace polimerizante que une a los monosacàridos para formar los polisacàridos se denomina ---------------------------------------------------.
1.6 La serina atendiendo a su polaridad la podemos clasificar en: ---------------------- y  en su cadena(R) posee el grupo funcional ------------------------
1.7 El enlace polimerizante que une a los nucleòtidos para formar los àcidos nuclèicos se denomina ------------------------------------------------.
3-  Acerca de lo estudiado sobre precursores responda V o F según corresponda.

1 ---------  La prolina es un aminoácido cíclico, neutro y apolar.

2 --------- La  D glucosa es una cetohexosa.

3 --------- La serina es un aminoácido que posee el grupo OH en su estructura.

4 -------- El anillo de pirano es característico de las cetohexosas.

5 -------- La D galactosa posee 16 esterioisómeros.                                       
6 -------- Los aminoácidos esenciales del organismo humano pertenecen a la serie L  y los monosacáridos a la serie D.

7 --------- La histidina es un aminoácido plar, iónico y básico.

8 --------- Cuando el PH es menor que el Pk1 el aminoácido migra hacia el cátodo.

4- Teniendo en cuenta los nombres de las siguientes sustancias. Conteste:

1- cisteìna

2- ribosa

3- àcido glutámico

4- lisina

5- desoxirribosa

6- serina

1.1- Identifique sus grupos funcionales.

1.2- Clasifíquelos atendiendo a dos criterios.

1.3- Identifique el azùcar que forma parte del ADN y ARN.

1.4- Seleccione dos aminoácidos que al interactuar formen interacciones por: Puente de hidrògeno e iònicas. 

5. Analice las estructuras de los aminoácidos siguientes y complete los espacios en blanco en cada uno de los enunciados.
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a) Los grupos químicos que siempre aparecen en los (-aminoácidos son _______________ y ________________ .

b) Las estructuras de estos aminoácidos se diferencian en ________________.

c) Estos aminoácidos pueden formar parte de proteínas pues pertenecen a la serie estérica ______________.

d) Entre los elementos constantes de estos aminoácidos se puede formar un enlace covalente de tipo ______________.

e) Las interacciones que pueden establecerse  entre los elementos variables de estos  aminoácidos  se denominan _______________.

6. Analice las estructuras de los siguientes aminoácidos y relaciónelos con las características que aparecen a continuación:

[image: image5.png]


[image: image6.png]§oo
G —H

oH



[image: image7.png]


[image: image8.png]



          A                        B                     C                  D

a) _____ Aminoácido ácido.

b) _____ Aminoácido básico.

c) _____  Aminoácido aromático.

d) _____ Aminoácido polar poco iónico.

e) _____ Aminoácido apolar.

f) _____ Aminoácido con cadena  lateral R hidrocarbonada.

[image: image1.emf][image: image49.emf]3. Asocie las parejas de aminoácidos en la columna A con el tipo de interacción que se establece entre sus cadenas laterales. 

47 Analice las estructuras de los siguientes monosacáridos.
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         A                               B                           C                                      D

Identifique las estructuras que se relacionan con las clasificaciones siguientes:

I- Monosacáridos de la serie D

II- Triosas

III- Aldosas

IV- Cetosas

V- Furanosa

VI- Piranosa

VII- Anómero (
VIII- Anómero (
8-. Sobre los monosacáridos diga si los siguientes enunciados son verdaderos (V) ó falsos (F). Justifique aquellos que considere falsos.

a) ____ Los monosacáridos son aldehidos y cetonas polihidroxilados.

b) ____ La ribosa y la glucosa se clasifican como cetosas.

c) ____ Los monosacáridos presentan propiedades ópticas debido a los carbonos asimétricos ó quirales.

d) ____ El enlace polimerizante que une a los monosacáridos para formar polisacáridos se establece entre  OH de los carbonos anoméricos.

e) ____ La formación de anillos piranósicos está termodinámicamente más favorecida  para las cetohexosas que para las aldohexosas.

f) ____ La glucosaamina es un ejemplo de monosacárido derivado.

g) ____ La manosa y la galactosa son epimeros de la glucosa.

h) ____ Un monosacárido es dextrogiro (+ ) ó levógiro ( - ) de acuerdo a si pertenece a la serie D  ó  a la serie L.

9 Analice las siguientes estructuras.
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                         A                                                B                                          C                    
Identifique cuáles de ellas:

a. Contienen ribosa:

b. Contienen desoxirribosa:

c. Contienen una purina:

d. Contienen una pirimidina:

e. Son nucleótidos:

f. Son nucleósidos:

g. Se encuentran en el ADN:

h. Se encuentran en el ARN:

i. Se nombra desoxiadenosín monofosfato:

10-. Analice las estructuras de precursores de macromoléculas que se presentan y complete los espacios en blanco:
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A                                                            B                                                                C                                  
a) El tipo de precursor representado en A es un ___________________​, el representado en B es un ____________________ y en C es un ____________________.

b) De acuerdo al número de átomos de carbono y al grupo carbonilo particular, A se clasifica como una _____________________

c) De acuerdo al carácter ácido básico, B se clasifica como un____________________.

d) Según la base nitrogenada C se clasifica como un_____________________ y por el tipo de azúcar se clasifica como un ____________________.

e) Un elemento constante en  precursores del tipo B es____________________, mientras que un elemento variable es____________________.   

8-. Analice los siguientes enunciados sobre los precursores de macromoléculas y coloque sobre cada raya.:

        A-. Si corresponde a los aminoácidos.

        M-. Si corresponde a monosacáridos.

        N -.  Si corresponde a nucleótidos.

a) ____ Presentan un grupo funcional carbonilo y dos ó mas grupos hidroxilos.

b)____ Se unen entre si por enlaces fosfodiester para formar las correspondientes macromoléculas.

c) ____ Una fuente de variación es la presencia en su estructura de ribosa ó desoxirribosa.

d) ____ El enlace acetálico caracteriza la unión de dos ó mas de estos precursores.

e) ____ Pueden presentar carga neta positiva, negativa ó cero en dependencia del pH del medio.

f) ____ Debido a los grupos fosfatos presentan carga negativa a pH fisiológico.

g) ____ El número de átomos de carbono y el tipo de anómero constituyen fuentes de variación de estos precursores.

h) ____ Son elementos constantes en su estructura el carbono alfa, el grupo alfa amino y el grupo alfa carboxilo.

9. Con relación a las características estructurales, propiedades y funciones de los precursores de macromoléculas seleccione la alternativa correcta en cada caso.

a) Los aminoácidos son precursores de:

      1-.____ Los polisacáridos

      2-.____ Las proteínas

      3-.____ Los ácidos nucleicos

      4-.____ Los lípidos

b) Entre las funciones de los monosacáridos se encuentra:

     1-.____ como fuente de nitrógeno metabolicamente útil.

     2-.____ como fuente energética.

     3-.____ algunos son antibióticos.

     4-.____ algunos son neurotransmisores.

c) Entre las funciones de los nucleótidos se encuentra:
         

    1-.____ participar directamente en la transferencia de energía.

    2-.____ fuente carbonada para la síntesis de otros compuestos.

    3-.____ como precursores en la síntesis de hormonas.

    4-.____ como anticoagulante.

d) A pH fisiológico la alanina predomina con:

     1-.____ carga neta cero.

            2-.____ carga neta + 1.

            3-.____ carga neta –1.

            4-.____ carga neta +2.

e) Los siguientes monosacáridos son aldohexosas excepto:

      1-.____ glucosa.

2-.____ manosa.

3-.____ galactosa.

4-.____ fructosa. 

f) Los nucleótidos pueden establecer las siguientes interacciones  entre sí y con otras moléculas excepto:

 1-._____ Electrostáticas

       2-._____ Puentes de disulfuro

       3-._____ Puentes de hidrógeno

       4-._____ Fuerzas de apilamiento

g) Entre las cadenas laterales de la lisina y la serina pueden establecerse las interacciones:

1-.____ uniones salinas.

       2-.____ puentes de hidrógeno.

       3-.____ interacciones hidrofóbicas.

       4-.____ apilamiento o stacking.  

h) Los nucleótidos presentan carga neta negativa a pH fisiológico debido a :

1-.____ presencia de un monosacárido en su estructura.

2-.____ carácter aromático de sus bases nitrogenadas.

3-.____ presencia de grupos fosfatos en su estructura.

4-.____ los grupos químicos polares de sus bases nitrogenadas.

i) Los nucleótidos son solubles en medio acuoso por las causas siguientes, a excepción de: 

1-.____Se comportan como aniones a pH fisiológico.

2-.____ Pueden establecer interacciones por puente de Hidrogeno con el agua.

3-.____ Contienen dobles enlaces en las bases nitrogenadas.

4-.____ Presenta grupos polares en el azúcar y en la base nitrogenada.

j) Los enlaces glicosídico, peptídico y fosfodiester tienen las siguientes características comunes excepto:

1-.____ Son covalentes y fuertes.

2-.____ Se forman por la pérdida de una molécula de agua.

3-.____ Uno de los grupos que reacciona para formarlos es el OH

4-.____ Carácter de doble enlace.

11-. Sobre los precursores da macromoléculas, seleccione y marque con una cruz (X) la proposición correcta:  

a) Entre las cadenas laterales R de la valina y la leucina pueden establecerse interacciones del tipo:

1-.____  Puentes de Hidrógeno.

2-.____ Hidrofóbicas.

3-.____ Uniones salinas.

4-.____  Puentes disulfuro.

b) Entre las funciones de los nucleótidos se encuentran las siguientes excepto:

1-.____  Son precursores de ácidos nucleicos.

2-.____ Forman parte de biomoléculas más complejas.

3-.____ Son anticoagulantes. 

4-.____ Participan directamente en la transferencia de energía.

c) El enlace fosfodiester presente en los ácidos nucleicos le confiere a la macromolécula:

1-.____  Características aniónicas.

2-.____  Características cationicas.

3-.____  Carácter apolar.

4-.____  Carácter hidrofóbico.

d) El enlace peptídico presenta características de doble enlace que determinan en la macromolécula las siguientes características, excepto: 

1-.____  Todos sus componentes se encuentran en un mismo plano.

2-.____  Isomería geométrica trans.

3-.____ Giros solo a nivel de carbono alfa.

4-.____ Libertad de giro del enlace peptídico.

e) El enlace polimerizante de los monosacáridos es del tipo:

1-.____  Acetálico.

2-.____  Ester.

3-.____  Hemi acetálico.

4-.____  Fosfodiester.

f) Se clasifican como bases nitrogenadas purínicas uno de los siguientes pares de bases:

1-.____  Citosina y Uracilo.

2-.____  Adenina y Timina.

3-.____  Guanina y Citosina.

4-.____  Adenina y Guanina.

g) El aminoácido que participa en la formación de puentes disulfuro es:

1-.____  Serina.

2-.____  Treoniana.

3-.____ Cisteina.

4-.____ Metionina.

 11-. Haga un cuadro comparativo sobre las características estructurales de los precursores de macromoléculas atendiendo a los siguientes criterios:

a) Composición elemental.

b) Elementos constantes.

c) Elementos variables.

12-. Argumente la siguiente afirmación:

    “Los monosacáridos, los nucleótidos y los aminoácidos cumplen el principio de multiplicidad de utilización.” 

LÍPIDOS
1.’. Analice la estructura de los compuestos mencionados anteriormente. ¿Existe alguna semejanza estructural entre ellos? ¿Qué tipo de propiedad comparten todos los lipidos en  
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mayor o menor grado 

2.’Analice cuidadosamente la estructura de los siguientes ácidos grasos.

 a)Clasifíquelos en relación a su grado de insaturación 

,b)clasifique los ácidos grasos B y C según la serie omega (ω)

                    A                                                                        B
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3.’La mantequilla, la grasa animal (mantecas) y el aceite de oliva, tienen diferente consistencia a temperatura ambiente. La solidez de la primera a temperatura ambiente es relativamente ligera mientras que las mantecas son más solidas y los aceites son líquidos bajo las mismas condiciones. Analice la composición de los ácidos grasos en los compuestos 1, 2 y 3 e identifique en cada uno de ellos la manteca, aceite de oliva y la mantequilla.

[image: image19.png]Fatty acids (% of total)

100

80

60

40

20

Cigand Cyg
saturated

Cigand Cpg
unsaturated

CytoCyy
saturated





                                     1                         2                          3                                   

4.’ Que se entiende por acidos grasos esenciales

5.’Fundamente la importancia biológica de los ácidos eicosapolienoicos.

6.’Describa la estructura de los triacilgticeroles y mencione sus funciones.

7.’Basado en la estructura y propiedades de estos compuestos diga por qué no pueden formar parte de las membranas biológicas.

8. Compare la estructura de los fosfátidos de glicerina (fosfoglicéridos) con la de los triacilgliceroles o triacilglicéridos y establezca semejanzas y diferencias estructurales.

9. Analice cuidadosamente la estructura de los fosfátidos de glicerina y complete los espacios en blanco en el siguiente cuadro. 

	Fosfátido de Glicerina
	Elemento estructural constante
	Elemento estructural variable
	Región hidrofóbica 
	Región hidrofílica

	Fosfatidilserina
	
	
	
	

	
	Glicerol +2 ácidos grasos +grupo fosfato.
	Etanolamina
	
	

	Fosfatidilinositol
	
	
	Glicerol +2 ácidos grasos
	

	
	
	
	
	Grupo fosfato + alcohol colina.




10. Analice cuidadosamente la estructura de los Esfingolípidos y complete los espacios en blanco en el siguiente cuadro. 

	Tipo de Esfingolípido
	Elemento estructural constante
	Elemento estructural variable
	Región hidrofóbica 
	Región hidrofílica

	Galactocerebrósido
	Ceramida (esfingosina +acido graso).
	
	
	Galactosa

	
	
	Grupo fosfato + etanolamina.
	Ceramida
	Grupo fosfato + etanolamina.

	Gangliósido
	Ceramida (esfingosina +acido graso).
	
	
	Oligosacárido.


11.’;Qué tipo de Iípido es el colesterol? Subclasifiquelo dentro de su grupo y fundamente esta  subclasificación, atendiendo a sus características estructurales.

12. Analice y compare las estructuras del colesterol y un éster de colesterol en la conferencia en relación a los lípidos. ¿Puede este último formar parte de las membranas biológicas? Justifique. 

13. . Qué características debe poseer un lípido para ser anfipático? De todos los tipos de Iípidos estudiados diga cuáles son anfipáticos y fundamente estructuralmente.
TEMA 3:    MACROMOLÉCULAS
1 Sobre los principios de organización  o características generales de las macromoléculas, relacione la columna A con la columna

               Columna A                                                    Columna B

[image: image55.png]


          

1 A que llamamos estructura primaria 

2¿Qué diferencia existe entre composición aminoacidica y secuencia de aminoácidos

3¿ ‘ A que llamamos estructura secundaria

4¿Cuáles son las fuerzas que la mantienen

      5 Describa la estructura en hoja plegada 

6 Describa la estructura en alfa hélice

7 ¿A que llamamos estructura terciaria

8 ¿Cuáles son las fuerzas que la mantienen

9 ¿A que llamamos estructura cuaternaria

10 ¿Cuáles son las fuerzas que las mantienen

     11 Sobre la contribución de los aminoácidos a los diferentes niveles estructurales de las proteínas, escriba sobre la raya, junto a cada enunciado si corresponde a estructura primaria, a estructura secundaria, a estructura terciaria ó a estructura cuaternaria.
a) Se estabiliza por interacciones débiles y enlace covalente entre las cadenas laterales de los aminoácidos. ____________________.

b) Se presenta enlace peptídico entre el grupo alfa carboxilo de un aminoácido y el grupo alfa amino de otro aminoácido._____________________

c) Se establece por interacciones débiles entre cadenas laterales R que se exponen hacia

      la superficie de las subunidades.___________________

d) Permite que aminoácidos alejados en la secuencia se aproximen durante el 

             plegamiento de la cadena polipeptídica.______________________

e)  Está favorecida por los giros de los enlaces que se establecen entre el carbono alfa y el carbono carboxílico y entre el carbona alfa y el nitrógeno amídico.________________

f) Puede afectarse en sectores de la cadena polipeptídica donde se establezcan

            atracciones ó repulsiones electrostáticas entre cadenas laterales  R de aminoácidos

            cercanos en la secuencia.____________________

g) Los residuos de aminoácidos apolares abundan en el interior de la biomolécula mientras que los residuos polares predominan en la superficie externa.____________________

h) Está favorecida por la presencia de aminoácidos como glicina y prolina que propician

             el  plegamiento de la cadena polipeptídica.__________________

i) Está determinada por la identidad, cantidad y orden de los  aminoácidos.__________________

12.El siguiente esquema representa un sector de una cadena polipeptidica. Considerando las posibles interacciones entre los AA, deduzca que AAS pueden ser:Q, X, Y, Z
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13 Una proteína globular constituida por una sola cadena polipeptídica se sometió a 100 C en una solución de HCL 10 N, que contiene agentes reductores, durante    24 horas. De este modo se rompieron en la macromolécula las interacciones débiles y los enlaces covalentes.

a) mencione los niveles estructurales que se afectaron en la proteína

b) explique cómo se afectó el carácter informacional de la proteína

c) después de finalizado el proceso, explique si es posible obtener de nuevo la conformación nativa de la proteína

14.M arque la respuesta correcta

- ¿Cuál de las siguientes interacciones es la más fuerte en la estructura terciaria de las proteínas?


Puentes de hidrógeno.


Enlace disulfuro.


Interacciones salinas.


Interacciones hidrofóbicas

15- En ocasiones el cambio de una aminoácido por otro en la estructura primaria de una proteína determina la pérdida de su función. ¿Con cuál de las características generales de las macromoléculas relaciona usted este hecho?


Carácter uniforme.


Relación entre la estructura y la función.


Carácter polimérico.


Carácter tridimensional

16- ¿Cuál de los niveles estructurales de las proteínas se mantiene gracias a interacciones entre los grupos químicos de las cadenas laterales de los aminoácidos?


Estructura primaria.


Estructura secundaria.


Estructura supersecundarias.


Estructura terciaria

17- ¿Cuál de los fenómenos estudiados con relación a las proteínas proporciona una evidencia más firme acerca de la relación entre la estructura tridimensional y la función?


La hidrólisis.


La diálisis.


La desnaturalización.


La electroforesis.

18- ¿Cuál es la fuerza fundamental que mantiene la estructura secundaria de las proteínas?


El enlace peptídico.


El enlace disulfuro.


Puentes de hidrógeno entre enlaces peptídicos.


Interacciones hidrofóbicas

19- ¿Cuál de los niveles estructurales de las proteínas se mantiene por el enlace peptídico?


Estructura primaria.


Estructura secundaria.


Estructura terciaria.


Estructrua cuaternaria20

 ¿Cuál de los niveles estructurales de las proteínas se mantienen por la formación de puentes de hidrógeno entre los elementos del enlace peptídico?

Estructura primaria.


Estructura secundaria.


Estructura terciaria.


Estructura cuaternaria

15.  Sobre las proteinas  coloque sobre la raya junto a cada enunciado, el número que corresponda de acuerdo a la siguiente clave:

 1-.  Si solo es correcta la alternativa 1.

 2-. Si son correctas las  alternativas 1 y  2.

 3-. Si son correctas las alternativas 1,2  y  3.

 4-. Si son correctas la cuatro alternativas

a)____La carga eléctrica neta de las proteínas a pH fisiológico, se debe a grupos químicos presentes en la cadena lateral R de los aminoácidos:

1 .ácidos y básicos.

2.apolares.

3.serina y treonina.

4..aromáticos.

b)____ El carácter informacional de las proteínas se debe a:

1.  su carga eléctrica neta.

2. variabilidad de sus precursores.

3. su eje covalente.

4. aminoácidos del extremo N-terminal.

c) ____  Las estructuras  secundarias y terciarias de las proteínas tienen en común la presencia de:

1-. Puentes de hidrógeno. 

2-. Uniones salinas.

3-. Interacciones hidrofóbicas

4-. Puentes disulfuro.

d) ____ Los modelos de estructuras secundarias de las proteínas ( hélice y hoja plegada tienen en común:

1-.  Predominio de un eje longitudinal.

2-.  Son estructuras regulares.

3-.  Son estabilizadas por interacciones débiles.

4-.  Puentes de hidrógeno intercatenarios.

Macromoleculas: Polisacáridos y Ácidos Nucleicos

Objetivos 

 Explicar las  características estructurales y funcionales de los polisacáridos, a partir de su clasificación y sus elementos monótonos  y diversos

Explicar las características estructurales y funcionales de los ácidos nucleicos, teniendo en cuenta sus componentes y niveles de organización 

Bibliografía

Polisacáridos: Capitulo 8 Biología Molecular; Paginas 81 y 155-158

Ac. Nucleicos: capítulo 10 de Biología Molecular; las páginas 167-174 y 185-192 del capítulo 11
1.- Con relación a los polisacáridos diga si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas. Justifique las que considere falsas.

a. ____ Se clasifican en homopolisacáridos y heteropolisacáridos.

b. ____ El almidón es un homopolisacárido de reserva de glucosa en los animales y el glucógeno en las plantas.           

c. ____ Algunos polisacáridos  cumplen el  carácter lineal de las macromoléculas.

d. ____ La estructura tridimensional de los homopolisacáridos depende de la secuencia de los monosacáridos en su estructura primaria.

e. ____ Los polisacáridos  poseen escaso carácter informacional por su gran monotonía              

      estructural.

f. ____ La estructura primaria de los polisacáridos está dada por el eje covalente  

     monosacárido - enlace glicosídico- monosacárido.

g. ____ La celulosa es muy soluble en agua dada la abundancia de grupos OH- que     

       posee interactuando por puentes de H+ con el medio acuoso.

h. ____ El glucógeno es un homopolímero de α D glucosa unidas por enlace α 1-4 y α 1-6 glicosídicos.

i. ____ Los polisacáridos forman agregados con lípidos y proteínas.

2.- Sobre la estructura de los ácidos nucleicos escriba sobre la raya, junto a cada enunciado, una de las siguientes opciones:

1-Nivel 1rio ADN.  

2-Estructura 2ria ADN

3-Estructura 1ria ARN

4-Estructura 2ria ARNt
5- Estructura 3ria ARNt
a. Secuencia de desoxi nucleótidos  unidos por enlace fosfodiéster  3'-5'.                                               

       ___________________________                                                                                                     

b. Secuencia de nucleótidos unidos por enlace fosfodiéster                                                                                                           3'-5'._______________________ 

c. Este nivel contiene la información secuencial en el ADN.____________________

d. Se caracteriza por la existencia de asas y tallos.___________________________

e. Estructura formada por dos cadenas polinucleotídicas unidas  por puentes de H+ entre bases nitrogenadas complementarias.______________________

f. Nivel estructural en el que la molécula tiene forma de hoja de trébol._____________________

g. Nivel que contiene la información conformacional que le permite a este ácido nucleico reconocer a otras macromoléculas  y realizar su función de transmitir la información genética.________________________

h. Nivel en el que este ácido nucleico presenta forma de doble hélice donde 

      se definen un surco mayor y un surco menor.___________________________

i. Nivel en el que la molécula de ácido nucleico tiene forma de L invertida._______________

j. Estructura altamente regular dado que los pares de bases A=T

                         y G≡C poseen la misma geometría espacial.__________________________

3.- Sobre los ARN, coloque junto a cada enunciado: A, si corresponde a ARNm; B, si corresponde a ARNr, C si corresponde a ARNt y D si corresponde a todos los ARN.

a. ____ Su función es transportar aminoácidos hacia el ribosoma durante la síntesis de proteínas.

b. ____ Son los ARN más inestables.

c. ____ Presentan una estructura secundaria en forma de hoja de trébol.

d. ____ Es el único ARN que no presenta bases nitrogenadas modificadas en su estructura.

e. ____ Están formados por una sola cadena de ribonucleotidos unidos entre sí por enlaces fosfodiéster.

f. ____ Presentan pequeña diversidad estructural con una secuencia de bases nitrogenadas muy conservada entre las diferentes especies.

g. ____ Son los ARN con mayor proporción de bases nitrogenadas modificadas.

4.- Escriba la letra correspondiente en cada caso utilizando la clave que se le ofrece a continuación.

D: Si corresponde a ADN.

R: Si corresponde a ARN.

A: Si corresponde a ambos ácidos nucleicos.

a. ____ En la región diversa de esta macromolécula se encuentran las bases nitrogenadas A,G,T,C.

b. ____ Su estructura primaria está formada por una secuencia de nucleotidos unidos por enlaces fosfodiéster 3'-5' 

c. ____ Su función biológica es participar en la biosíntesis de proteínas.

d. ____ Presenta en su estructura apareamientos que no son del tipo de Watson y Crick, dando como  resultado una estructura espacial más irregular.

e. ____ Su estructura espacial es estabilizada por fuerzas de apilamiento y puentes de Hidrogeno entre las bases.

f. ____ Su estructura secundaria es una doble hélice regular con los grupos fosfato hacia fuera en contacto con el medio acuoso y las bases nitrogenadas hacia el interior.

g. ____ Está formado por una sola cadena polinucleotídica.

h. ____ Puede establecer reconocimiento molecular con proteínas específicas lo cual le permite realizar su función.

i. ____ Su función es conservar transmitir y expresar la información genética

j. ____ Al ser sometido a elevadas temperaturas pierde su función.

5.-             El 25 de abril de 1953, la revista NATURE publicó el modelo de estructura secundaria del    ADN propuesto por Watson y Crick, lo que constituyó un hito en las ciencias biológicas.

a. Un hecho sobresaliente de este modelo es que sólo acomoda dos pares de bases: Adenina- Timina y Citosina- Guanina.  ¿Qué importancia tiene este hecho cuando se analiza el significado biológico del modelo? 

b. Cite otras dos características del modelo de Watson y Crick.

c. Mencione tres características estructurales de los ARN que los diferencian del ADN.

6.-Sobre la estructura y propiedades de las macromoléculas coloque sobre cada raya:

A: si el inciso a es correcto y el inciso b es incorrecto.

B: si el inciso a es incorrecto y el inciso b es correcto.

C: si los incisos a y b son correctos.

D: si los incisos a y b son incorrectos.

1____ El almidón y el glucógeno:

a. Presentan ramificaciones que le confieren mayor eficiencia a su función biológica.

b. Están formados por monómeros de glucosa que se unen por enlaces α 1-4 y α 1-6.

2____ El ARN de transferencia:

a. Presenta una estructura secundaria en forma de α hélice.

b. Su estructura primaria está formada por nucleótidos de Adenina, Citosina, Guanina y Timina.

3____ El carácter informacional del ADN: 

a. Está determinado por el esqueleto covalente azúcar fosfato.

b. Se presenta  a nivel  secuencial y a nivel conformacional.

4____ Tanto el ADN como el ARN:

a. Presentan un eje covalente con carga negativa.

b. Están constituidos por una sola cadena polinucleotídica.

7.- Sobre las macromoléculas seleccione la alternativa correcta para cada uno de los siguientes planteamientos:

a) La estructura primaria de los ácidos nucleicos está constituida por una secuencia de nucleótidos unidos entre sí mediante enlace:

1____  glucosídico.

2____  peptídico.

3____  anhidrido-fosfórico.

4____  fosfodiéster.

b) La celulosa y el almidón son:

1____ homopolisacáridos.

2____ heteropolisacáridos.

3____ monosacáridos derivados.

4____ oligosacáridos.

c) El nivel cuaternario de la estructura de las macromoléculas se presenta en: 

1____ ácidos nucleicos.

2____ proteínas.

3____ polisacáridos.

4____ todas las macromoléculas.

d) El carácter lineal de las macromoléculas se pone de manifiesto en las siguientes biomoléculas excepto:

1____ ADN.

2____ ARN.

3____ proteínas.

4____ glucógeno.

e) El ARN de transferencia presenta una estructura secundaria en forma de:

1____ α hélice.

2____ hoja de trébol.

3____ β plegada.

4____ doble hélice.

f) De acuerdo al modelo de estructura secundaria de Watson y Crick las bases nitrogenadas se encuentran hacia el:

1____  interior de la molécula.

2____  exterior de la molécula.

3____  exterior de la molécula, las purínicas

4____  interior de la molécula, las purínicas.

8-. Sobre las macromoléculas coloque sobre la raya junto a cada enunciado, el número que corresponda de acuerdo a la siguiente clave:

 1-.  Si solo es correcta la alternativa 1.

 2-. Si son correctas las  alternativas 1 y  2.

 3-. Si son correctas las alternativas 1,2  y  3.

 4-. Si son correctas la cuatro alternativas.

a) ____ El enlace fosfodiester estabiliza la estructura primaria de:

1-. ADN.

2-. ARN.

3-. Proteínas.

4-.Polisacáridos.

b) ____Los ARN, a diferencia del ADN:

1-. Son monocatenarios. 

2-. Contienen ribosa.

3-. Contienen uracilo.

4-. Contienen bases modificadas.

c) ____ En el glucógeno y el almidón se cumplen las siguientes características generales de las macromoléculas:

1-. Elevado peso molecular.

2-. Carácter polimérico.

3-. Carácter uniforme.

4-. Carácter lineal.

d) ____  Su monotonía estructural está dada por el eje covalente donde alterna una pentosa con un grupo fosfato:

1-. ARNt.

2-. ARNm.

3-. ARNr.

4-. ADN.

e) ____Su monotonía estructural explica su escaso carácter informacional:

1-.  Almidón.. 

2-.  Glucógeno.

3-.  Celulosa.

4-.  Proteínas.

f) ____ A la estabilidad de las estructuras secundarias tanto del ADN como del ARN contribuyen:

1-.  Puentes de hidrogeno. 

2-.  Interacciones hidrofóbicas.

3-.  Uniones salinas.

4-.  Enlaces covalentes

Preguntas relacionadas con las tres macromoleculas estudiadas: Proteínas, Polisacáridos y ácidos nucleicos

8-. Escriba sobre la raya, junto a cada enunciado, el nombre de la familia de macromoléculas que se corresponde de acuerdo a la siguiente clave:

A-.  Polisacáridos.                         B-. Proteínas.                  C-. Ácidos Nucleicos.

a. _____  Su estructura terciaria es mantenida y estabilizada por interacciones débiles y enlaces disulfuro.

b. _____ La parte diversa de sus estructuras está dada por las bases nitrogenadas.

c. _____ Su estructura secundaria es mantenida y estabilizada por interacciones débiles entre los elementos variables de sus precursores.

d. _____  Algunas de estas macromoléculas solo se diferencian entre sí por el tipo de enlace acetálico  que une a sus precursores.

e. _____ Su escaso carácter informacional determina que sus funciones sean poco complejas, como almacenamiento de energía y componente estructural.

f. _____ La estructura secundaria se mantiene y estabiliza por puentes de hidrógeno entre elementos del enlace peptídico.

g. _____ Dos o más cadenas poliméricas se asocian por interacciones débiles y forman macromoléculas con estructura cuaternaria.

h. _____  Su función es conservar, transmitir y transferir  la información genética.

9.- Sobre las características estructurales de las macromoléculas, complete los espacios en blanco:

a. Las macromoléculas de mayor monotonía estructural son ________________________.

b. La parte monótona de los ácidos nucleicos está dada por el eje covalente donde alterna una __________________ y un ___________________.

c. La parte  diversa en al estructura de las proteínas está dada por la _________________.

d. Hacia el interior de las moléculas de ADN se encuentran las ______________________.

10-. Sobre las macromoléculas seleccione la alternativa correcta para cada uno de los siguientes enunciados:

a) Las interacciones que más contribuyen a la estabilidad de la estructura del ADN es una de las siguientes:

1. _____ puentes de hidrógeno.

2. _____ interacciones hidrofóbicas.

3. _____ puentes disulfuro.

4. _____ uniones salinas.

5. _____ interacciones iónicas.

b) Los puentes disulfuro que estabilizan la estructura terciaria de las proteínas pueden romperse mediante:

1. _____  incremento de la temperatura a 60(C

2. _____  agentes caotrópicos como la urea.

3. _____  agentes reductores como el β mercapto etanol.

4. _____  aumento a un pH= 10.

5. _____  disminución a un pH= 2.

c) Un polipéptido formado por un solo aminoácido podrá formar estructura secundaria en α hélice si está compuesto por:

1. _____  prolina a pH= 7.

2. _____  prolina a pH=10.

3. _____  aspártico a pH=7.

4. _____  lisina a pH = 7

5. _____  lisina a pH = 10.

d) Una de las siguientes biomoléculas no cumple el carácter lineal de las macromoléculas.

1. _____  amilosa

2. _____  amilopectina.

3. _____  celulosa.

4. _____  ADN.

5. _____  ARN.

e) Uno de las siguientes segmentos de ADN mostrará un mayor efecto  hipercrómico a una menor temperatura: 

1. _____  5´ ATTATAATAATTA  3´

2. _____  5´ CGTATAATAATCG  3´

3. _____  5´ CGCATAATAACCG  3´

4. _____  5´ CGCAACCGAA CCG 3´

5. _____  5´ CGCGGCCGCG CCG 3´ 

f) Un segmento de ADN compuesto por un total de 100 nucleótidos de los cuales 20 son de Adenina contendrá:

1. _____  20 Uracilos.

2. _____  20 Guaninas.

3. _____  20 Citocinas.

4. _____  30 Guaninas

5. _____  30  Timinas

g) Los ARN presentan las siguientes funciones, excepto:

1. _____  transfieren aminoácidos al ribosoma.

2. _____  forman parte de la estructura del ribosoma.

3. _____  procesamiento de otros ARN.

4. _____  actividad catalítica.

5. _____  receptores intracelulares
7 Las biomolèculas son componentes esenciales de la materia viva. Sobre las macromoléculas, sus precursores y las enzimas seleccione con una cruz (X) la respuesta correcta. Solo una respuesta es correcta en cada caso.

	1. Los aminoácidos se caracterizan porque:

	a)
	____
	Poseen un grupo amino y uno carboxilo unidos al Carbono alfa.

	b)
	____
	El enlace que los polimeriza es covalente apolar y tiene libre rotación. 



	c)
	____
	Al variar el pH del medio mantienen su carga eléctrica.

	
	
	

	2. En los monosacáridos:

	a)
	____
	Las aldotriosas y cetotriosas pueden formar estructuras furanósicas  o piranósicas.

	b)
	____
	El enlace que permite su polimerización para formar polisacáridos  se llama glicosídico.

	c)
	____
	Tienen un grupo carboxilo en su estructura que les da carácter básico.

	
	
	

	3.Las macromoléculas:

	a)
	____
	Se caracterizan por tener peso molecular inferior a 1000 D.

	b)
	____
	Tienen carácter informacional cuando son monótonas estructuralmente.

	c)
	____
	Logran estabilidad de su estructura tridimensional por la contribución de múltiples interacciones débiles.

	
	
	

	4. El  ADN:

	a)
	____
	Está formado por dos cadenas de desoxirribonucleótidos, antiparalelas, 

	b)
	____
	Tiene como función biológica la regulación del ciclo celular.

	c)
	____
	Presenta en su estructura bases nitrogenadas modificadas (raras) 


	5. En las proteínas:

	a)
	____
	Los aminoácidos que la componen se unen mediante enlaces de tipo ester fosfórico

	b)        
	____
	La desnaturalización produce pérdida de la estructura tridimensional.

	c)
	____
	La estructura secundaria es estabilizada fundamentalmente por interacciones salinas.

	6. Los biocatalizadores:

	a)
	____
	Desplazan el equilibrio de la reacción química hacia la formación de los productos.

	b)        
	____
	Son principalmente metales. 

	c)
	____
	Aceleran la velocidad de reacción en las condiciones fisiológicas

	
	
	

	7. Las enzimas alostéricas

	a)
	____
	Están formadas por una cadena polipeptídica única

	b)        
	____
	Existen en dos estados conformacionales interconvertibles (R y T)

	c)
	____
	No se saturan por el sustrato


8 Las biomoléculas son componentes esenciales de la materia viva . Sobre ellas conteste:

-  ¿ Considera usted que las proteínas tienen carácter polimérico. Explique.

-  Describa la estructura  secundaria del ADN basándote en el modelo de Watson y Crick.
- Los lípidos no son macromoléculas pero constituyen biomoléculas de gran importancia biológica. Argumente el planteamiento anterior con tres  importancias biológicas de los lípidos.
Explique la relación estructura función de los homopolisacáridos Almidon, Glucógeno y celulosa.
9- Teniendo en cuenta sus conocimientos sobre las macromolèculas relacione la columna A con la B segùn corresponda.

   A                                                                                                          B

------- Està constituido por una cadena de ribonucleótidos           1- Hemoglobina

Y pueden estar presente bases raras.                                             2- ARN (m)

-------. Proceso que rompe la estructura primaria.                          3- Hidrólisis

------- Interacción dèbil que estabiliza la estructura alfa                4- ADN

hèlice.                                                                                                 5- Puente de 

------- Presenta ramificaciones cada 8 a 12 unidades de                    hidrògeno

 glucosa                                                                                              6- Almidòn

-------Proceso mediante el cual se rompen estructura de              7- Uniòn salina

 orden  superior.                                                                                 8- ARN

------- Esta constituido por dos cadenas antiparalelas de              9- Insulina

Desoxiribonucleòtidos.                                                                    10- Glucògeno

-------Esta formada por unidades de glucosa con enlaces           11- ARN (t)

B (1 – 4) glicosìdicos                                                                     12Desnaturalizaciòn

------- Presenta estructura cuaternaria.                                         13- Celulosa

-------Se encarga de recoger la información genètica

contenida en el ADN y llevarla a los ribosomas.

------- Presenta ramificaciones cada 28 a 32 unidades de

Glucosa.

10 Las proteínas son macromoléculas que pueden cumplir diversas funciones Analice los dos ejemplos siguientes y conteste lo correspondiente en cada caso.
1. La hemoglobina es una proteína globular formada por 4 subunidades, cada una contiene un grupo hemo que posee un átomo de Hierro. 

A. Que característica general de las macromoléculas se pone de manifiesto en la descripción anterior ______________________________________________

B. Que nivel estructural podemos describir en esta proteína, que no está presente en otras. ____________________________

C. Cite dos interacciones que  mantienen unidas a las diferentes subunidades entre sí _______________________________       _________________________________

D. La hidrólisis total de esta proteína nos permite obtener una mezcla de aminoácidos ya que rompe los enlaces ________________________

11  La alfa amilasa salival es una enzima contenida en la saliva, que inicia la degradación del almidón en la cavidad bucal.  

A.  Como se nombra la región de la enzima que se pone en contacto con la molécula de almidón.  _________________________________

B. Como se comporta la velocidad de la reacción catalizada (aumenta, disminuye o no varía) en las siguientes situaciones:

a) Si aumenta la secreción de saliva ___________________

b) Si se enjuaga la boca con una solución de bicarbonato de sodio que aumenta el pH _________________

c) Si colocamos cubitos de hielo en la cavidad bucal __________________

C. La propiedad de esta enzima de catalizar solo la hidrólisis de los enlaces glucosìdicos entre varias reacciones posibles del almidón se denomina ______________________________________________________
12- Relacionado con las macromoléculas, analice los siguientes enunciados y coloque V o F.
1____ Los Ácidos Nucleicos son macromoléculas con poca diversidad funcional.

2____ Los sectores de ADN con elevado número de adenina y timina tienen una temperatura de desnaturalización más alta que si estuvieran formados por guanina y citosina.

      3____ Las proteínas con un mayor número de aminoácidos básicos se cargan negativamente y migran al polo positivo a pH fisiológico.

4____ El almidón y el glucógeno tienen como enlace polimerizante al enlace alfa 1-4 glucosídico.

5____ En la desnaturalización de las proteínas hay pérdida de su estructura primaria, obteniéndose los aminoácidos libres en solución.

6____ Los ARN de transferencia son macromoléculas de una sola cadena, aunque presentan zonas de doble hélice y numerosas bases raras.

7____ La estructura terciaria que adopta el ADN en las células eucariotas se llama nucleosoma.

8____ Las propiedades ácido – básicas de las proteínas están relacionadas con la presencia de grupos aminos y carboxilos en las cadenas laterales de los aminoácidos.

9____ El almidón se caracteriza por su monotonía estructural.

10____ Los ácidos nucleicos son cadenas polinucleotídicas cuyo eje covalente posee carga negativa.

13-Teniendo en cuenta los conocimientos estudiados sobre las macromolèculas, coloque V o F segùn sean verdaderos o falsos los siguientes planteamientos.

1 ------ Las macromolèculas que por su variabilidad estructural  poseen mayor carácter informacional son los àcidos nuclèicos.
2 ------ El glucògeno es un homopolisacárido formado por unidades de glucosa con enlaces glicosìdicos que sirve de reserva energética en los animales.

3 ------ Las proteìnas son las  únicas macromolèculas que presentan estructura cuaternaria.

4 ------ Los polisacàridos en un extremo de su molécula presentan un grupo 5- fosfato y en el otro extremo un grupo 3- OH.

5 ------ En la estructura secundaria de las proteìnas la interacción que predomina es la de puente de hidrògeno.
6 ------ En la estructura secundaria del ADN el ordenamiento de las bases nitrogenadas es: G – C  y  A – U.
7 ------ El enlace quìmico que està presente en todas las macromolèculas es el covalente lo que les confiere gran estabilidad en medio acuoso. 
8 ------ La desnaturalizaciòn de las proteìnas rompe los enlaces peptídicos y los aminoácidos se obtienen por separados en estado libre.
9 ------ Una de las funciones biològicas màs importante de las proteìnas es que garantizan la herencia de generación en generación.

10 ------- El Almidòn es un homopolisacárido formado por unidades de glucosa que no posee ramificaciones y posee enlaces glicosìdicos B (1-4). 
14-  Sobre los constituyentes moleculares de las células, responda V o F según corresponda. 

1. ____ Los aminoácidos se clasifican en base a los grupos funcionales presentes en su cadena lateral. 

2. ____ Los monosacáridos más abundantes en el organismo son las triosas.

3. ____ Los desoxinucleotidos son los precursores del ácido ribonucleico (ARN).

4. ____ Los homopolisacáridos tienen como principal función la de formar estructuras tales como el pelo, la lana y las uñas.

5. ____ Las macromoléculas que por su variabilidad estructural poseen mayor carácter informacional son las proteínas

6. ____ El modelo de Watson y Crick describe la estructura secundaria del ARN de transferencia.

7. ____  El ácido hialurónico es un heteropolisacárido presente en la sustancia fundamental amorfa del tejido conectivo.  

15- Teniendo en cuenta sus conocimientos sobre las macromoléculas, relacione la columna A con la B según corresponda:

                                     Columna A                                                      Columna B
	1. Presenta ramificaciones cada 24 o 30 residuos de glucosa.
	___ Ácidos nucleicos.

	2. Pueden presentar estructura cuaternaria.

3. Proceso que rompe la estructura primaria.
	___ Puentes de hidrógeno.

	4. Sus precursores se encuentran unidos por enlace fosfodiester.
	___ Hidrólisis.

___ Proteínas.

	5. Interacción débil que estabiliza la estructura alfa hélice.
	___ Desnaturalización.

	6. Grupo funcional básico de la lisina.
	___ Almidón.

	7. Enlace que se forma cuando se unen 2 residuos de cisteína.
	___ Glucógeno.

	8. Aminoácido aromático apolar.
	

	9. Presenta ramificaciones cada 8 o 12 residuos de glucosa.
	

	10. Proceso mediante el cual se rompen las estructuras de orden superior.
	


16- La célula constituye la unidad estructural y funcional de los organismos vivos. Sobre su estructura, constituyentes moleculares y organización  funcional responda en cada caso:

1- Las células secretoras de proteínas se caracterizan por un desarrollo abundante del ------------------------------------------------------------------------------.

2- El homopolisacárido constituido por unidades de glucosa unidas por enlaces glicosìdicos que sirve de reserva energética en los animales se denomina:--------------------------------------------------------------.
3- El enlace que permite la polimerización de los desoxinucleotidos para la formación del ácido desoxirribonucleótido ( ADN ) se denomina:-------------------------------------------------------------.

4- Las macromoléculas que por su variedad estructural poseen mayor carácter  informacional son las: ----------------------------------------------------------.

5- El modelo que describe la estructura secundaria del ARN de transferencia se conoce como: --------------------------------------------------.

6- El ácido hialurónico está compuesto por dos monosacáridos diferentes y se clasifica como: ---------------------------------------------------------.

7- Cuando una macromolécula se somete a condiciones tales que se pierde su estructura secundaria y terciaria y se mantiene la primaria se dice que se ha producido: ------------------------------------------------------------.

17 -  Las biomolèculas constituyen la base estructural de las células  y son los componentes bàsicos  de los organitos. Coloque V o F.
1------- En las macromoléculas el carácter polimérico produce monotonía estructural.

2 ------ Las proteínas son las macromoléculas de mayor diversidad conformacional.

3 ------ Los polisacáridos en un extremo de la molécula presentan un grupo 5- P y en el otro extremo de la molécula un 3 OH.

4 ------ Los ácidos nucleicos son macromoléculas que pueden presentar o no estructura  cuaternaria.

5 ------- La estructura terciaria de las proteìnas se mantienen por interacciones débiles que se originan entre los grupos químicos de las cadenas laterales de los aminoácidos.
6 ------- La heparina es un  homopolisacárido que tiene como función ser un inhibidor potente de la coagulación.

7 ------- En la estructura secundaria del ADN entre las bases nitrogenadas T-A se establecen tres puentes de hidrógeno.

8 ------- El glucógeno es un polisacárido ramificado con enlaces glicosìdicos.

9 -------- EL enlace disulfuro es el más fuerte que se produce en la estructura terciaria de las proteínas.

10 ------- Los àcidos nucleicos son macromoléculas con poca diversidad estructural.

11 ------- La estructura cuaternaria solo existe en las proteínas.

12 ------- La estructura secundaria del ARN de transferencia está formado por dos hebras de polinucleótidos.
13 -------- La hidrólisis total de las proteínas no permite obtener una mezcla de aminoácidos ya que se rompen los enlaces peptídicos.

14 -------El glucógeno presenta ramificaciones cada  24 a 32 residuos de glucosa.

TEMA :   ENZIMAS, CINÉTICA ENZIMÁTICA. REGULACIÓN
I. Con relación al  Centro Activo de las Enzimas, analice los siguientes enunciados y responda verdadero (V) o falso (F) según corresponda.

1_____Las cadenas laterales de valina e isoleucina pueden ser grupos de ambientación del centro activo

2​​​​______ El sustrato se fija covalentemente al centro activo para facilitar su transformación

3_____ Se establece complementariedad estérica y química entre sustrato y centro activo.

4_____ El agua debe estar en el interior del centro activo para que se establezca la catálisis.

5_____. El centro activo puede quedar conformado por aminoácidos situados no adyacentemente en la cadena polipeptídica.

6_____Como resultado de la función catalítica, se forman productos secundarios, además del producto final.

7_____El centro activo es capaz de unir el sustrato gracias a la presencia de varias cisteínas.

8_____La ubicación del centro activo en la superficie de la enzima favorece la unión del sustrato.
9_____En el centro activo no hay especificidad de unión de las sustancias. 

10____ Las interacciones del sustrato con los grupos catalíticos del centro activo posibilitan transformaciones diferentes en un mismo sustrato.

2. Relacione la columna A con la columna B

                          
3. Con relación a los biocatalizadores complete los espacios en blanco con la palabra o frase correspondiente:

a. El agente modificador del centro activo que altera el grado de disociación de los grupos ionizables es el _____________________.

b. En presencia de un modulador alostérico positivo la fracción de centros activos útiles ________________________

c. Las enzimas alostéricas se diferencian del resto de las enzimas porque  además del centro activo presentan otro sitio de reconocimiento que es el _________________________.

d. En la inhibición no competitiva la Vm _______________________ y la Km ______________________________.

e. Las enzimas cuya actividad es modulada covalentemente  por fosforilacion desfosforilacion requieren para su interconversión de una enzima ______________________ y de otra enzima ______________________.

f. El componente del centro activo que participa directamente en la transformación del sustrato son _____________________________.

4. - Acerca de la cinética enzimática conteste verdadero (V) o falso (F) según corresponda:

a. ____ La velocidad de las reacciones enzimáticas aumenta linealmente con  el aumento de la concentración de enzima.

b. ____ La velocidad máxima de una reacción enzimática se alcanza cuando la mitad de los  centros activos están ocupados por sustratos.

c. ____ La constante de Michaelis- Menten (Km) se define como la concentración de sustrato a la que se alcanza la velocidad máxima (Vm).

d. ____ Los inhibidores competitivos aumentan la Km de las reacciones enzimáticas.

e. ____ Algunas vitaminas son o forman parte de los cofactores enzimáticos.

f. ____ Las temperaturas elevadas provocan disminución de la velocidad de la mayoría de las  reacciones enzimáticas.

g. ____ Los inhibidores no competitivos disminuyen la afinidad de una enzima por su sustrato, sin afectar su velocidad máxima.

h. ____ Los iones  inorgánicos intervienen como cofactores o activadores de algunas enzimas.

i. ____ El pH óptimo es el intervalo de pH al cual la enzima trabaja a su máxima capacidad.

j. ____ La variación de la velocidad de la reacción enzimática aumenta proporcionalmente al incremento de la concentración de sustrato.

5 a) Identifique a qué factor modificador de la velocidad de la reacción enzimática corresponde la curva que se le muestra a continuación:

                    [image: image48.emf]
  Explique a qué se debe la forma de la curva
6. A continuación se presenta una gráfica que recoge el comportamiento de una enzima frente a dos sustratos diferentes. Estudie las gráficas y señale:

a) La Vm de cada reacción.

b) La Km frente a cada sustrato.

c) ¿Por cuál de los dos sustratos tiene la enzima mayor afinidad?

d) ¿Con cuál exhibe mayor capacidad catalítica?


7.- La velocidad de una reacción enzimática puede ser modificada por varios factores: pH, temperatura, [E], [S],  y presencia de activadores e inhibidores. Escriba sobre la línea a que factor se refiere cada uno de los siguientes enunciados:

a. Aumenta la energía cinética de las moléculas lo que favorece la unión enzima- sustrato. ________________________

b. Modifica la distribución de cargas del centro activo y va produciendo cambios conformacionales. _________________________

c. Su incremento implica un mayor número de centros activos útiles, por lo que hay un aumento lineal de la velocidad de reacción. ________________________

d. En la medida en que aumenta, se incrementa la velocidad de la reacción hasta llegar a un valor conocido como velocidad máxima. ________________________

e. La velocidad de la reacción aumenta hasta cierto valor crítico en el que se producen cambios en la estructura tridimensional de la enzima. _______________

8.  Sobre los biocatalizadores, marque con una cruz la alternativa correcta para cada planteamiento.

a) Los biocatalizadores aumenta la velocidad de una reacción enzimática debido a que:

     1-. _____ aumentan la energía cinética de las particulas.        

     2-. _____ disminuyen la energía de activación.

     3-. _____ aumentan la energía libre.

     4-. _____ disminuyen la entalpía.

c) El componente del centro activo directamente vinculado a la etapa de transformación del  sustrato es:

     1-. _____ eje peptídico.

     2-. _____ grupos de ambientación.

     3-. _____ grupos de fijación.

     4-. _____ grupos catalíticos.

d) La velocidad de una reacción enzimaticamente catalizada es directamente proporcional a la concentración de:

     1-. _____ enzima.

     2-. _____  sustrato.

     3-. _____ iones Hidrógenos.

     4-. _____ cofactores.

e) En el valor de Km, las moléculas de enzima están:

      1-. _____  todas como enzima libre.

      2-. _____  todas unidas al sustrato.

      3-. _____ la mitad como complejo enzima- sustrato.

      4-. _____ todas como complejo- enzima-sustrato. 

9.   Sobre los biocatalizadores, diga si los siguientes planteamientos son verdaderos (V) ó falsos (F).  A los enunciados que resulten falsos sustituya la palabra ó frase subrayada de modo que resulten verdaderos.

a. ____  Las cadenas laterales de aminoácidos apolares como la valina y la leucina son ejemplos de grupos de fijación en el centro activo. 

b. ____ Los grupos de fijación están directamente relacionados con la etapa de unión  en la reacción enzimática.

c. ____  La velocidad de una reacción enzimática es directamente proporcional a la temperatura.

d. ____  La Km  es el parámetro cinético que indica la afinidad de la enzima por el sustrato. 

e. ____  El complejo enzima- inhibidor-sustrato se forma cuando hay inhibición  competitiva. 

f. ____ La Km es el parámetro cinético que permanece constante, en la inhibición competitiva. 
2. Mencione las dos formas básicas de regulación enzimática y plantee en que se diferencian esencialmente ambas. 

3. Describa mediante un esquema los componentes esenciales de un sistema de regulación

4.El gráfico siguiente muestra el efecto de la concentración de sustrato sobre la velocidad de una reacción catalizada por una enzima alostérica y otra que no lo es:

 a) Identifíquelas. 

b) Explique en que se fundamenta usted para dicha selección. (Pista: Tome en consideración las características de las enzimas alostéricas para la explicación). 
1. En el siguiente esquema sobre la regulación por Modificación Covalente, relacione las diferentes siglas con los distintos componentes del mecanismo de fosforilación-desfosforilación:


2. Plantee 3 diferencias entre la modificación covalente y la modificación alostérica
3. La enzima  HMG CoA reductasa es la principal reguladora en la síntesis de colesterol. Esta enzima es más activa cuando está desfoforilada y menos activa cuando está fosforilada. 

a) Explique el mecanismo de regulación que se pone de manifiesto. Puede auxiliarse de un esquema.

    b) ¿Cual considera usted, es la principal ventaja de este mecanismo de regulación?   Justifique su respuesta.

8. Diga si las siguientes afirmaciones son verdaderas o falsas

a)____La curva de velocidad inicial en función de la concentración de 

sustrato en las enzimas alostéricas tiene forma sigmoidal.

	b)_____En la regulación covalente no existen cambios en la composición de las enzimas.

c)_____Las enzimas alostéricas, en una gráfica de velocidad en función de la concentración de sustrato, siguen la clásica curva hiperbólica de la cinética de Michaelis-Menten.




d)____En el alosterismo, las enzimas sufren cambios en la composición.

e)____Las enzimas alostéricas existen en 2 estados conformacionales interconvertibles R y T.

f)____ Las enzimas con modificación covalente requieren de un par de enzimas quinasas–fosfatasas para experimentar cambio de composición.

	


9. Relacionado con la cinética enzimática y la regulación de las enzimas, seleccione de la clave la letra correspondiente a los  planteamientos que a continuación aparecen. Cada letra puede ser seleccionada una vez, más de una, o no ser seleccionada.

                                                 CLAVE


                       A: Se cumple en todas las enzimas

                       B: Se trata de una enzima alostérica

                       C: Se trata de una enzima con modificación covalente

	1.
	____
	Al aumentar la temperatura aumenta la velocidad de la reacción.

	2.
	____
	Son proteínas oligoméricas.

	3.
	____
	Además del centro activo, existen en las subunidades otros sitios de unión específicos para ligandos.

	4.
	____
	A medida que aumenta la concentración de la enzima, aumenta la velocidad de la reacción.

	5.
	____
	Los cambios conformacionales son debido a cambios de composición.

	6.
	____
	El centro activo es el lugar en el que se une y se modifica el sustrato.

	
	
	

	7.
	____
	La enzima existe en varios estados conformacionales interconvertibles y con un grado de afinidad diferente para cada uno de los ligandos.

	8.
	____
	Las dos formas de la enzima son interconvertibles pero se requiere de una par de enzimas que incorporan o retiran el grupo químico adicionado.

	9.
	____
	La variación de pH modifica la velocidad de la reacción.

	10.
	____
	Mientras mayor sea el número de intermediarios enzimáticos, mayor será el grado de amplificación.


	


	
	
	

	
	
	

	
	
	


18- Las enzimas juegan un papel decisivo en el metabolismo. Atendiendo al siguiente esquema conteste.

  E     +      S    ====  E – S ------------  P     +      E

                           1                       2

1 Mencione el nombre de las etapas 1 y 2 del mecanismo bàsico de la acciòn enzimática representado.

2 Mencione el nombre del sitio por donde se une la enzima al sustrato.

3 Mencione dos componentes fundamentales de este sitio que le permite realizar su acciòn catalìtica a la enzima y diga la funciòn que desempeñan cada uno de ellos. 

4 Explique que le  ocurrirá a la enzima  si aumentamos la temperatura del sistema donde està actuando.

.

19- Las enzimas son macromolèculas de gran importancia para el mantenimiento de nuestro metabolismo y para diagnòsticos clìnicos, con relaciòn a sus caracterìsticas llene los espacios en blanco.

 1 El centro activo posee cuatro elementos esenciales para su conformaciòn y funciòn los cuales son: ------------------------, ------------------------, --------------------, --------------------------.

2 Factor que al aumentarse , aumenta la velocidad de las reacciones enzimáticas de forma proporcional representándose en un gráfico con una línea recta. ------------------
4 Factor que al aumentarse de forma continua puede desnaturalizar  a las enzimas y perder su función biológica --------------------------------------------------
3 La regulación --------------------------- muestra una curva cinètica sigmoidal y la enzima cuando està inhibida predomina en su conformaciòn --------------------------------------.

4 La capacidad catalìtica de una enzima puede determinarse a travès del valor de la --------------------------------------- mientras que la afinidad del sustrato por la enzima a travès de -----------------------------------------------.

20 UNA DE LAS CARACTERÍSTICAS FUNDAMENTALES DE LAS MACROMOLÉCULAS ES LA RELACIÓN QUE EXISTE ENTRE SU ESTRUCTURA Y LAS FUNCIONES QUE REALIZA, ESTA CARACTERÍSTICA SE PONE DE MANIFIESTO  EN LOS BIOCATALIZADORES O ENZIMAS . AL RESPECTO RESPONDA:

- Diga el nombre de la región de la proteína enzimática donde se produce la unión con el sustrato y descríbalo citando al menos cuatro caractrísticas.

- Explique como se modifica la velocidad de la reacción enzimática si el medio es sometido a variaciones de la temperatura.

- Conteste en cada caso si los siguientes planteamientos se corresponden con la regulación alostérica A  o covalente C.
----------- La forma modificada se produce por un enlace fuerte.

----------- se presenta el fenómeno de la cooperatividad.

---------- Además del centro activo presenta uno o más sitios para la unión del modulador.

---------- La interconversión de las dos formas enzimáticas requiere de la participación de otras enzimas .

----------- La enzima presenta dos formas que difieren en su conformación pero no en su composición.

21 - Relacionado con la cinética enzimática, conteste las siguientes preguntas:

1. Represente gráficamente el efecto de la concentración de substrato sobre la velocidad de reacción enzimática. Señale la Km.

2. ¿Qué efecto tiene un inhibidor competitivo sobre el valor de la Km? Explique.

3. ¿Qué le sucederá a la enzima X si se calienta a 600 durante dos horas?

4. ¿Qué consecuencias traería para la velocidad de la reacción catalizada por dicha enzima este hecho?

22- Teniendo en cuenta lo estudiado sobre los biocatalizadores responde V o F.

1------- Las enzimas aceleran la velocidad de las reacciones quìmicas.

2-------Las enzimas son menos complejas estructuralmente que los catalizadores abiòticos.

3------ Las enzimas catalizan las reacciones porque aumentan la energìa de activaciòn del proceso.

4------ Los grupos de ambientaciòn participan de forma directa en la formación de las sustancias productos.

5------ Las enzimas alostèricas existen en dos estados conformacionales interconvertibles (R y T).

23- En relación a la regulación enzimática. Llene los espacios en blanco con la letra:

A, si se refiere a la regulación alostérica.

C, si se refiere a la modificación covalente.

a) ____ El efector se une a la enzima de forma reversible y no sufre catálisis.

b) ____ Cambios en la composición química de la enzima determinan cambios en su actividad.

c) ____ Para lograr cambios de actividad se necesita de un par de enzimas.

d) ____ La forma R es siempre la más activa pues presenta una fracción mayor de centros activos útiles.

e) ____ Su comportamiento cinético describe una curva sigmoidal.

f) ____ El componente regulador se une generalmente al grupo OH de residuos de serina, treonina o tirosina.

g) ____ Puede ocurrir de forma simétrica o concertada, o de forma secuencial. actividad.

Debes contestar  y enviar por temas los ejercicios:
Tema precursores Ejercicios 1,2 y 3

Tema Macromoléculas Ejercicios 1, 2 y 3

Tema Biocatalizadores Ejercicios 3, 4 y 5

                         A


_______ ala- ile


_______ phe- phe


_______ glu- arg


_______ cys- cys


_______ asp- lis.


_______ glu- ser


_______ Tyr- phe





                      B


Unión salina


Unión hidrofóbica


Puente de H


Puente disulfuro


Fuerzas de Van der  Waals





a____ Las macromoléculas están constituidas por la unión de muchas moléculas más pequeñas.                 





b____ Se evidencia por su visibilidad al microscopio electrónico, baja velocidad de difusión e imposibilidad de diálisis. 	


                  


c___ Las macromoléculas están siempre constituidas por el mismo tipo de  precursor.		   	                              .	                              


 d ____ Principio que no se cumple para los  polisacáridos ya que estos presentan ramificaciones.


                


 e____Se pone en evidencia, por ejemplo, con la relación de equivalencia entre la secuencia de bases  nitrogenadas de los ARNm y la secuencia de aminoácidos en la proteína.                                                  





f ____ Presentan una estructura espacial compleja en tres dimensiones.





g ____ Se pone de manifiesto al asociarse  proteínas y ARNr al formar los ribosomas.





                                                                                                             








1.-Carácter lineal.


2.-Elevado peso molecular


3.- Carácter Polimérico


4.- Carácter Uniforme


5.-Tendencia a la agregación


6.-Carácter informacional


7.- Carácter tridimensional


                                                                                                             











Columna A





a___Componente del centro activo     implicado directamente en la       transformación del sustrato.








b___ Propiedad del centro activo referida a que la enzima hace sólo una transformación del sustrato.








c___ pH al cual se alcanza la mayor velocidad de la reacción   enzimática.									





d___ Componente del centro activo constituido por cadenas   laterales R de aminoácidos apolares.  				    	


e___ Parámetro cinético relacionado con la afinidad del enzima por el sustrato.





Un monosacárido es dextro������������������������������������������������������������������������������������������������								     


f___ Su incremento produce un aumento directamente proporcional en la velocidad de la reacción enzimática.                    








g___ Parámetro cinético relacionado directamente con la eficiencia catalítica de la enzima.








h___ Parámetro cinético que aumenta en una inhibición competitiva pero no se  afecta en una inhibición no competitiva.             	    	      





         Columna B


Eje peptídico


Grupos catalíticos


pH óptimo


Grupos de ambientación


Concentración de   enzima


pH fisiológico


.Km


Vm


Especificidad de  acción


Especificidad de sustrato


Grupos de   fijación


Concentración de sustrato








